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РОЗДІЛ III. ІННОВАЦІЇ

в и к л и к и  та  те н д е н ц ії щ о д о  ф о р м ув а н н я  
о с в ітн ь о ї п о л іти ки  Укра їни

Бараболя Ольга Валеріївна,

канд. с.-г. наук, доцент кафедри рослинництва 
Полтавського державного аграрного університету,

Ляшенко Віктор Васильович,

канд. с.-г. наук, доцент кафедри рослинництва 
Полтавського державного аграрного університету

Євроінтеграційні процеси та глобалізація 
є тими основними чинниками, пі впливом 
яких система вищої освіти в Україні зазнає 
суттєвих трансформацій.

Національна освітня модель стикається 
з необхідністю відмови від пострадянських 
підходів і водночас -  із завданням інтегру­
вати європейські стандарти, зберігаючи при 
цьому власну культурну ідентичність [1].

У зв ’язку з цим зовнішні виклики мають 
потужний і подекуди загрозливий вплив на 
формування освітньої політики України.

Гуманітарна криза, воєнні дії, що спричиня­
ють масову еміграцію як висококваліфікованих 
фахівців, так і молоді, актуалізують потребу 
в глибокому переосмисленні засад освітньої 
політики та її ідеологічного підґрунтя.

Однак, не дивлячись на всі ці труднощі, 
освіта залишається одним з пріоритетним 
напрямків державної політики, і відіграє клю­
чову роль у забезпеченні соціального, еко­
номічного, політичного, культурного й духов­
ного прогресу як окремого громадянина, так 
і суспільства загалом.

Таким чином, освітня політика є невід’єм­
ною складовою стратегії розвитку держави, 
що відображає її ціннісні орієнтири та праг­
нення до міжнародного співробітництва. 
Вона одночасно слугує індикатором готов­
ності до збереження національних традицій 
у процесі входження в глобальний освітній 
простір [2].

На сучасному етапі стрімкого технологіч­
ного розвитку та нових викликів, національ­
на освіта не може бути ізольованою .

Лише за умови комплексного переосмис­
лення на всіх рівнях та зваженого, стратегіч­
ного підходу можливе ефективне реформу­
вання системи вищої освіти.

33

Особливої актуальності набуває проблема 
поєднання збереження національної іден­
тичності з наданням якісної, всебічної освіти 
у сучасному динамічному світі, де зростає 
мобільність населення, а обсяги щоденної 
інформації вимірюються мільйонами гігабай­
тів.

За останні роки, коли спостерігається 
вплив технологічних зрушень, поширення 
цифрових платформ і зростання масштабів 
інформаційних протистоянь, сформувалися 
певні глобальні освітні тенденції, які позна­
чаються не лише на освіті в Україні, а й на її 
розвиток усьому світі [3].

Серед них варто виділити:
> загострення планетарних викликів, 

що вирішення яких можливе лише шляхом 
ефективного міжнародного співробітництва 
між державами та іншими суб’єктами гло­
бальних відносин;

> підвищення темпів суспільного розвит­
ку, що вимагає підготовки особистості до 
адаптації в умовах постійних змін;

> перехід до постінформаційного етапу 
розвитку, активізація міжкультурного діалогу 
й водночас -  необхідність збереження куль­
турної спадщини та ідентичності;

> формування нового типу світогляду се­
ред молоді, який є відображенням вищеза­
значених змін та трансформацій;

> посилення потреби в безперервному 
навчанні, яке стає необхідною умовою про­
фесійної конкурентоспроможності, а також 
чинником збереження психологічного до­
бробуту в умовах нестабільності;

> поглиблення демократичних процесів, 
лібералізація суспільного устрою та розши­
рення можливостей для особистісного роз­
витку, мобільності й самореалізації;



> стрімкий економічний розвиток, тран­
сформації на ринку праці, глобалізаційні 
процеси в економіці, що створюють нову ре­
альність — світ широких можливостей.

Цей комплекс процесів має глибокий за­
гальний вплив на сферу вищої освіти. В на­
шій країні він ще більше посилюється, що 
зумовлено специфікою її геополітичного по­
ложення та наявністю внутрішньої структурної 
кризи. Це потребує цілісної та відповідальної 
реакції з боку освітньої політики держави [1].

Реалізація державної освітньої політики 
в Україні здійснюється на трьох основних 
рівнях: загальнодержавному, регіонально­
му та місцевому. Кожен із них виконує свою 
роль у формуванні, впровадженні та адап­
тації реформ у сфері освіти, що є особли­
во актуальним в сучасних умовах соціальних 
і політичних викликів.

Найбільш болючим питань залишається 
зростання еміграції не тільки молоді, але 
і висококваліфікованих фахівців, яка суттєво 
збільшилася після початку повномасштабно- 
го вторгнення.

За даними щорічного моніторингу, що охо­
плює країни, в яких проводиться офіційний 
облік українських студентів, у 2014-2015 на­
вчальному році за кордоном на денній формі 
навчалося понад 59 тисяч громадян України. На 
сьогодні не існує єдиної централізованої бази 
статистичних даних щодо цього показника, але 
та інформація, до якої є доступ, свідчить про 
стабільне зростання даного показника.

Так, за офіційними даними Міністерства 
освіти і науки України, у 2023 році близько 
400 тисяч українських школярів перебували 
за кордоном, значна частина яких потенційно 
орієнтована на вступ до іноземних закладів 
вищої освіти. Наприклад, у Польщі українці 
становлять майже половину всіх іноземних 
студентів; у 2023-2024 навчальному році їх 
кількість сягнула понад 19 тисяч осіб.

Однак, незважаючи на тривожну тенден­
цію «відтоку мізків», міжнародна академічна 
мобільність, участь у програмах обміну, ста­
жуваннях, здобуття освіти за кордоном роз­
глядаються як позитивний аспект інтеграції 
у глобальний освітній простір, адже дає нові 
можливості для здобуття сучасних знань, 
розвитку фахових компетентностей та осо- 
бистісного зростання [2].

Сучасні глобальні трансформації чинять 
незворотний вплив на освітню сферу та 
визначають вектор формування освітньої

політики. Україна в цьому контексті стика­
ється з численними викликами політично­
го, економічного й культурного характе­
ру. Актуальності набуває процес інтеграції 
у світовий, зокрема європейський, освітній 
простір. Проте на цьому етапі надзвичайно 
важливим залишається питання збереження 
національної ідентичності, мови, культурної 
самобутності та традицій.

Серед ключових пріоритетів реформу­
вання системи вищої освіти в Україні можна 
виокремити низку першочергових завдань, 
реалізація яких є необхідною умовою для під­
вищення ефективності освітньої галузі [3]:

> формування дієвої моделі фінансуван­
ня вищої освіти, зокрема шляхом запрова­
дження прозорих механізмів грантової під­
тримки;

> забезпечення високої якості освітніх 
послуг, розвиток інноваційних підходів та 
впровадження сучасних форматів надання 
вищої освіти;

> адаптація освітніх програм до актуаль­
них запитів ринку праці, що передбачає тіс­
ну взаємодію між системою вищої освіти та 
сферою зайнятості;

> розширення автономії закладів вищої 
освіти шляхом впровадження відповідної по­
літики управління та саморегулювання;

> гарантування рівного доступу до ви­
щої освіти для представників усіх соціальних 
груп, незалежно від їхнього економічного чи 
географічного статусу;

> активне включення України до глобаль­
ного, зокрема європейського, освітнього 
та наукового простору з метою підвищення 
конкурентоспроможності як національних 
закладів вищої освіти, так і їхніх випускників 
на міжнародному рівні.
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